



ОТНОШЕНИЯ СО СВЕРСТНИКАМИ И РОДИТЕЛЯМИ

Юридический справочник для школьников в вопросах
и ответах (начало темы см. в № 5–7 за 2012)

С. ДЬЯЧКОВА

Продолжая тему «Отношения со сверстниками», напоминаем классным руководителям о том, что странички справочника можно ксерокопировать и раздавать ученикам в виде памяток. Страницы можно также вывешивать на школьный (или классный) информационный стенд и использовать в качестве материала для дискуссий на классных часах.

• **Как противостоять большинству одноклассников, если они не правы?**

➢ Наберитесь терпения. Обсудите проблему с каждым одноклассником по отдельности, лучше наедине. Помните, что каждый имеет право на своё мнение. Начните с тех, кого вы считаете разумными людьми, кто не относится к вам враждебно. В разговорах вы поймёте, как убеждать остальных. А может быть, ребята вам укажут на какие-то ваши ошибки и вы измените свою позицию. Вполне возможно, что после каждого разговора число ваших сторонников будет расти.

Если вы оказались в большинстве, не надо преследовать тех, кто остался с вами не согласен. Они тоже имеют право на своё мнение. Конечно, при условии, что это не причиняет никому вреда.

• **В нашем дворе есть слабый мальчик, которого постоянно травит более сильный парень. Других детей он не трогает, потому не считается хулиганом. Взрослые считают, что это обычные мальчишеские разборки, и не вмешиваются. Парень не только сам издевается, но и подговаривает детей помладше. Можно ли мальчику помочь?**

➢ Взрослые сильно ошибаются. Это не детские разборки, а совершенно другое. Бывают дети, которым доставляет удовольствие кого-то мучить. Они выбирают конкретную жертву — например, тихого, робкого школьника, за которого некому заступиться, и годами издеваются над ним. Эти мучители не совсем нормальны, их обязательно надо останавливать, строго наказывать, иначе они будут во взрослом состоянии опасны для общества. Они портят и остальных детей, приучают их к бессмысленной жестокости. Найдите разумного взрослого, который поймёт, что тут надо вмешиваться. Соберитесь с друзьями и заступитесь вместе за слабого мальчика. Можно привлечь на помощь старших школьников, которые поставят вашего «сильного» на место.

• **Мой друг попал в беду. Я не знаю, как ему помочь. Но если я расскажу учителю или родителям, я окажусь ябедой. Что делать?**

➢ Во-первых, надо уметь различать обращение за помощью и ябедничество. Ябедник просто радуется, когда кого-то наказывают. Даже если его самого никто не

141

Сведения
об авторах
[143 – 144]





ЖУРНАЛ В ЖУРНАЛЕ

обижал. Ябеда — это, по словарю, мелкий донос, иногда — клевета, неправда. Кстати, за ложный донос предусмотрено наказание по закону. Вообще доносительство считается недостойным делом. Совсем другое дело — обращение за помощью, когда человек в беде. Вы хотите, чтобы вашему другу помогли. Например, вашего друга пугают и вымогают деньги, или он получил травму и болеет, но не рассказывает родителям, потому что боится, что его же отругают и накажут. Только взрослые могут помочь в такой ситуации: защитить от хулиганов или отправить на лечение.

Если ваш друг делает что-то опасное для своей жизни или здоровья, вы можете попробовать убедить его отказаться от таких дел. Например, ваш друг придумал себе какое-то опасное для жизни развлечение. Но если уговоры не помогают, придётся обращаться ко взрослому.

Во-вторых, надо выбирать, к кому и как обращаться. Может быть, друг боится не зря: он привык, что его только наказывают, не разбираясь, виноват он или нет. Надо найти взрослого, который захочет помочь, а не наказывать. Лучше обратиться к человеку, которого вы хорошо знаете. Объясните ему, что другу прежде всего нужна помощь и поддержка.

• **Моей подруге родители не разрешают дружить со мной, я живу плохо, у меня родители алкоголики. Но я ведь в этом не виновата. Что нам с подругой делать?**

➤ Вашей подруге надо расспросить своих родителей — что именно их беспокоит? Например, они могут думать, что их дочь придёт к вам домой, и её заставят пить. В таком случае можно договориться, что вы будете встречаться только в школе и дома у вашей подруги. Родители подруги могут думать, что вы плохо воспитаны, и опасаются «дурного влияния». Попросите учителя, который хорошо вас знает, чтобы он поговорил с ними и рассказал, какая вы на самом деле.

• **Мы ходили в гости к подруге. Её родителей дома не было. Отлично провели время. Но потом её родители стали сильно ругаться. Они говорят, что кто-то из нас испачкал обои и сломал дорогой музыкальный центр, и ещё что-то испорчено. Они требуют, чтобы наши родители им заплатили за ущерб. А ещё соседи ругались, что мы шумели и включали громкую музыку. Одна соседка пожаловалась моей маме. А при чём тут наши родители?**

➤ По закону, родители отвечают за действия несовершеннолетнего и должны возмещать ущерб, который он нанес кому-то. Если вы что-то испортили, вашим родителям и вправду придётся платить. А также извиняться перед хозяевами квартиры и соседями.

• **Мои родители запрещают мне приглашать друзей к нам домой.**

➤ По закону, они имеют на это право. Но попробуйте узнать, по какой причине вам отказывают. Может быть, родителям не хочется, чтобы дети рассказывали, что они увидели у вас в квартире, они не надеются, что дети уважают семейную тайну.

Может быть, родители не любят беспорядка и шума, опасаются, что ваши гости что-то испортят в доме. Объясните родителям, что вы с друзьями уже осознаёте свою ответственность, поэтому вам можно доверять. Предложите выход — например, вы сами убираете квартиру после ухода ваших гостей.

/Продолжение темы читайте в следующем номере./

[129 – 142]
Сценарии
и алгоритмы

142